
 1 ⣭ ➨ 2 ண᝿ ゎ⟅࣭ゎㄝ (ၟᴗ⡙グ) 

ゎ ⟅ 

㐃 ⤖ 貸 借 対 照 表 

×7ᖺ㸱月31᪥ (༢఩㸸千円)

資 産 金  額 ㈇債・純資産 金  額 

⌧ 金 預 金 ������� 支 払 手 ᙧ 㸷  2�����

受 取 手 ᙧ １ ۻ ������ ㈙ ᥃ 金 10 ۻ ������

኎ ᥃ 金 ２ ۻ 112���� ▷ 期 借 ධ 金 11 ۻ �����

ၟ ရ 㸱 ۻ 1�1���� そ の ௚ ㈇ 債   202,�20

๓ 払 ㈝ 用 㸲 ۻ 2���� 繰 延 ⛯ 金 ㈇ 債 12 ۻ 2����

繰 延 ⛯ 金 資 産 㸳 ������ 貸 ಽ 引 当 金 13 ۻ �����

ഛ ရ ������ 資 本 金 1��������

ᅵ ᆅ ６ ۻ ��2���� 資 本 ๫ వ 金 ������

の れ ん 㸵 ۻ ����� 利 益 ๫ వ 金 �12����

㹁 ♫ ᰴ ᘧ 㸶 ۻ ����2� 㠀 支 㓄 ᰴ ୺ ᣢ ศ 1������

1�������� 1��������

㐃 ⤖ 損 益 計 ⟬ ᭩ 

⮬×6ᖺ㸲月１᪥ ⮳×7ᖺ㸱月31᪥ (༢఩㸸千円)

㈝ 用 金  額 ཰ 益 金  額 

኎ ୖ ཎ 価 1� ������� ኎ ୖ 㧗 20 1��2ۻ�����

㈍኎㈝ཬび一⯡⟶理㈝ ������ 受 取 㓄 当 金 21 ۻ �����

貸 ಽ 引 当 金 繰 ධ 1� ۻ 2���� ᣢศἲによるᢞ資利益 22 ۻ ���2�

減 価 ൾ ༷ ㈝ 1����� 固 定 資 産 ኎ ༷ 益 23 ۻ 12����

の れ ん ൾ ༷ 額 16 ۻ ��� そ の ௚ ཰ 益 12,8�0

支 払 利 息 17 ۻ 1�� ἲ ே ⛯ 等 ㄪ ᩚ 額 2� ۻ �����

手 ᙧ ኎ ༷ 損 18 ۻ �����

ἲே⛯、ఫẸ⛯ཬび஦ᴗ⛯ 1���2��

㠀支㓄ᰴ୺にᖐᒓする当期純利益 1�ۻ  21��11

ぶ会♫ᰴ୺にᖐᒓする当期純利益 1������

1���1��2� 1���1��2�

㐃⤖ᰴ୺資本等変動計⟬᭩ 

⮬×6ᖺ㸲月１᪥  ⮳×7ᖺ㸱月31᪥ (༢఩㸸千円) 
ᰴ ୺ 資 本 

㠀支㓄ᰴ୺ᣢศ 
資 本 金 資本๫వ金 利益๫వ金 

当期㤳ṧ㧗 2� 1�������� 3�,000 27 �21��1� 2������11ۻ 

当期変動額 

๫వ金の㓄当 28 ۻ ������ڹ

ぶ会♫ᰴ୺にᖐᒓする当期純利益 1������

㠀支㓄ᰴ୺との取引に係る
ぶ会♫のᣢศ変動 

ۻ 26 ����1ڹ

ᰴ୺資本以እの㡯目 
����1ڹ  30

の当期変動額(純額) 

当期変動額合計 � ����1ڹ �1�1������1ڹ 

当期ᮎṧ㧗 ۻ 1�������� ������ �12���� 1������

ۻ １Ⅼ 合計2�Ⅼࡁࡘにࡘ１

ゎࡁ᪉(以下、仕訳の༢఩㸸千円)

ၥ㢟ᩥをࡼくㄞࡴ

本問では、㹎♫の㸿♫、㹀♫に対する㐃⤖の処理と、㹁♫に対するᣢศἲの処理が問ࢃれています。

ၟရのᮍᐇ⌧利益の⟠ᡤはでࡁなࡃても඲ࡃẼにするᚲ要はありません。

し࠿し、本ヨ㦂では௒までぢたことのないㄽⅬがฟ㢟ࡉれることがよࡃあります。ここはまずᚋᅇしに

してでࡁる⟠ᡤ࠿ら☜ᐇにⅬᩘをとるよ࠺にしまし࠺ࡻ。

Ꮚ会♫ᰴᘧの㏣加取ᚓの処理については、㐃⤖の会計ᇶ‽のᨵ正により処理方ἲが変ࡗࢃています。Ꮚ

会♫ᰴᘧの一㒊኎༷の処理と合ࢃせて、テ࢟スࢺを☜認してし࠿ࡗりお࠼ࡉておࡁまし࠺ࡻ。

 㸿♫の㐃⤖に㛵するࣝࣈ࣮ࢸ࣒࢖ࢱをస成する

×�.㸱.31 ×6.㸱.31 当期 ×7.㸱.31 

㸩70％

資 本 金 13�,000 13�,000 13�,000

利 益 ๫ వ 金 86,�00
㠀13,�00＊㸲ۑ

131,�00
㠀10,800＊㸳ۑ

167,�00

評 価 差 額 3,600 3,600 3,600

合 計 22�,000 270,000 306,000

㹎 ♫ ᣢ ศ 1�7,�00 ＊１

ᢞ 資 額 162,000 

の れ ん �,�00 ＊２ 㸱＊ ��0ڹ �,0�0 㸱＊ ��0ڹ  3,600

＊１ 22�,000千円×70％＝1�7,�00千円   ＊㸲 (131,�00千円－86,�00千円)×30％＝13,�00千円 

＊２ 162,000千円－1�7,�00千円＝�,�00千円 ＊㸳 (167,�00千円－131,�00千円)×30％＝10,800千円 

＊㸱 �,�00千円¹10ᖺ＝��0千円

㐃⤖にඛ❧ࠊࡕᏊ会♫(㸿♫)の㈨⏘を時価に評価᭰࠼する

( ᅵ ᆅ ) 6,000 ( 繰 延 ⛯ 金 ㈇ 債 ) 2,�00 ＊１

( 評 価 差 額 ) 3,600 ＊２

＊１ 6,000千円×�0％＝2,�00千円 ＊２ 6,000千円－2,�00千円＝3,600千円 

㐃⤖ಟṇ仕訳を⪃࠼る

１．㛤ጞ仕訳

( 資 本 金 当 期 㤳 ṧ 㧗 ) 13�,000 ( 㸿 ♫ ᰴ ᘧ ) 162,000 

( 利益๫వ金当期㤳ṧ㧗 ) 100,3�0 ＊１ ( 㠀支㓄ᰴ୺ᣢศ当期㤳ṧ㧗 ) 81,000 ＊２

( 評 価 差 額 ) 3,600

( の れ ん ) �,0�0

＊１ 86,�00千円㸩13,�00千円㸩��0千円＝100,3�0千円 

＊２ 270,000千円×30％＝81,000千円 

２．㸿♫ᙜᮇ⣧利┈の㠀支㓄ᰴ୺ᣢศ࡬の᣺᭰࠼

( 㠀支㓄ᰴ୺にᖐᒓする当期純利益 ) 1�,�00 ( 㠀支㓄ᰴ୺ᣢศ当期変動額 ) 1�,�00 ＊ 

   ＊ �8,000千円×30％＝1�,�00千円 

３．のࢇࢀのൾ༷

( の れ ん ൾ ༷ 額 ) ��0 ( の れ ん ) ��0 ＊ 

   ＊ �,�00千円¹10ᖺ＝��0千円 
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 1 ⣭ ➨２ண᝿ ゎ⟅࣭ゎㄝ (会計Ꮫ) 

➨１ၥ 

ゎ ⟅ 

１ ⌧ᅾ価್ᇶ‽ ２ ⥅ ⥆ 㸱 ᮇ 㛫ⓗ対 ᛂ 

㸲 利     ┈ 㸳 ᐃ 㢠

１Ⅼ 合計５Ⅼࡁࡘにࡘ１ 

➨ 2ၥ
ゎ ⟅ 

㐃⤖ໟᣓ利益計⟬᭩ (༢఩㸸千円)

当期純利益 100,000

その௚のໟᣓ利益

その௚᭷価ドๆ評価差額金 ( ��ڹ ۻ  １ )

繰 延 ヘ ッ ジ 損 益 ( �12 ۻ  ２ )

Ⅽ ᭰ 換 ⟬ ㄪ ᩚ 勘 定 ( 㸱  ۻ ����� )

( ㏥⫋⤥௜にಀるㄪᩚ㢠 ) ( 㸲  1�2ڹۻ�� )

ᣢศἲ㐺用会♫に対するᣢศ┦当額 ( 㸳  ۻ ��� )

その௚のໟᣓ利益合計 ( ���2� )

ໟ ᣓ 利 益 ( 1����2� )

(ෆ訳) 

ぶ会♫ᰴ୺に係るໟᣓ利益 ( ６ �2�1�� )

㠀支㓄ᰴ୺に係るໟᣓ利益 ( 㸵 ����12 ۻ )

㐃 ⤖ 貸 借 対 照 表 (༢఩㸸千円)

㈇ 債 の 㒊

ϩ 固定㈇債

㏥⫋⤥௜に係る㈇債 ( 㸶  1ۻ������ )

純 資 産 の 㒊

ϩ その௚のໟᣓ利益⣼計額 

その௚᭷価ドๆ評価差額金 ( 㸷  ۻ ��� )

繰 延 ヘ ッ ジ 損 益 ( 12� )

Ⅽ ᭰ 換 ⟬ ㄪ ᩚ 勘 定 ( ����� ۻ  10 )

( ㏥⫋⤥௜にಀるㄪᩚ⣼計㢠 ) ( 11 ��1�2ڹ )

その௚のໟᣓ利益⣼計額合計 ( ����� )

Ϫ 㠀支㓄ᰴ୺ᣢศ ( ������ ۻ  12 )

１Ⅼ 合計1�Ⅼࡁࡘにࡘ１ ۻ

ゎࡁ᪉(以下、仕訳の༢఩㸸千円)

ၥ㢟ᩥをࡼくㄞࡴ

本問では、その௚のໟᣓ利益のྛ㡯目に㛵する一㐃の処理が問ࢃれています。ᣢศἲ㐺用会♫に対する

ᣢศ┦当額(㹀�Ｓ表♧をྵࡴ)ははじめてぢたとい࠺方もከいとᛮいます。ここはでࡁなࡃても඲ࡃẼにす

るᚲ要はありません。

 ྛ㡯┠の処理を行࠺

１．ᅾእᏊ会♫の㐃⤖

օ ᅾእᏊ会♫の᥮⟬

ձ ᅾእᏊ会♫の損益計⟬᭩ 

཰益、㈝用ཬび当期純利益は、ཎ๎として、期୰ᖹᆒ࣮ࣞࢺで換⟬します。

ղ ᅾእᏊ会♫の貸借対照表 

資産・㈇債はỴ⟬᪥࣮ࣞࢺで換⟬し、資本金は支㓄⋓ᚓ時の࣮ࣞࢺで換⟬します。利益๫వ金は以

下のよ࠺に換⟬し、貸借対照表の差額がⅭ᭰換⟬ㄪᩚ勘定となります。

支㓄⋓ᚓ時利益๫వ金㸸支㓄⋓ᚓ時の࣮ࣞࢺ 

๫వ金の㓄当㸸㓄当時の࣮ࣞࢺ

当期純利益㸸期୰ᖹᆒ࣮ࣞࢺ 

そのため、Ꮚ会♫の資本合計をỴ⟬᪥࣮ࣞࢺで換⟬した額と、換⟬ᚋの資本金ཬび利益๫వ金合計

との差額がⅭ᭰換⟬ㄪᩚ勘定となります。 
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➨ 2 ၥ 
ゎ ⟅ 

㐃⤖ໟᣓ利益計⟬᭩ (༢఩㸸千円)

100,000当期純利益 

その௚のໟᣓ利益 

１  )

２  )

その௚᭷価ドๆ評価差額金

 繰 延 ヘ ッ ジ 損 益

Ⅽ ᭰ 換 ⟬ ㄪ ᩚ 勘 定

( 

( 

 ( 㸱  )

( ㏥⫋⤥௜にಀるㄪᩚ㢠 ) ( 㸲  )

㸳  

ۻ ��ڹ

ۻ 12�

ۻ �����

��1�2ڹۻ

ۻ ��� )ᣢศἲ㐺用会♫に対するᣢศ┦当額 ( 

その௚のໟᣓ利益合計  ( ���2� )

ໟ 1����2� )ᣓ 利 益  ( 

(ෆ訳) 

( ６  �2�1�� ) ぶ会♫ᰴ୺に係るໟᣓ利益

 㠀支㓄ᰴ୺に係るໟᣓ利益 ( 㸵 ۻ 12���� )

㐃 ⤖ 貸 借 対 照 表  (༢఩㸸千円)

㈇ 債 の 㒊 

ϩ 固定㈇債 

㏥⫋⤥௜に係る㈇債  ( 㸶  1ۻ������ )

純 資 産 の 㒊 

ϩ その௚のໟᣓ利益⣼計額 

㸷  )

)

その௚᭷価ドๆ評価差額金

 繰 延 ヘ ッ ジ 損 益

Ⅽ ᭰ 換 ⟬ ㄪ ᩚ 勘 定

(

(

 ( 10  )

( ㏥⫋⤥௜にಀるㄪᩚ⣼計㢠 ) ( 11  

ۻ ���

12�

ۻ �����

��1�2ڹ )

( ����� )その௚のໟᣓ利益⣼計額合計 

Ϫ 㠀支㓄ᰴ୺ᣢศ ( 12  ۻ ������ )

ۻ １Ⅼࡁࡘにࡘ１ 合計1�Ⅼ 



➨３ၥ 

ゎ ⟅ 

ၥ１ ヘッジ会計を㐺用しない場合     (༢఩㸸千円) 

借 方 科 目 金 額 貸 方 科 目 金 額 

օ 支 払 利 ᜥ ��� ᙜ ᗙ 㡸 金 ���  ۻ 

ֆ ᙜ ᗙ 㡸 金 �� 受 取 利 息 ��  ۻ 

և 金 利 ス ワ ッ プ ㈨ ⏘ 2�1 金利スワップᕪᦆ┈ 2�1  ۻ 

ၥ２ ヘッジ会計を㐺用した場合     (༢఩㸸千円) 

借 方 科 目 金 額 貸 方 科 目 金 額 

օ 支 払 利 ᜥ ��� ᙜ ᗙ 㡸 金 ���  ۻ 

ֆ ᙜ ᗙ 㡸 金 �� 支 払 利 息 ��  ۻ 

և 金 利 ス ワ ッ プ ㈨ ⏘ 2�1 ⧞ ᘏ ヘ ッ ジ ᦆ  ۼ  2�1 ┈

ၥ３ 金利スワップの特例処理を㐺用した場合     (༢఩㸸千円) 

借 方 科 目 金 額 貸 方 科 目 金 額 

օ 支 払 利 ᜥ ��� ᙜ ᗙ 㡸 金 ���  ۻ 

ֆ ᙜ ᗙ 㡸 金 �� 支 払 利 息 ��  ۻ 

և 仕 訳 ࡞ し  ۻ 

ۼ ２Ⅼࡁࡘにࡘ１

ۻ １Ⅼ 合計1�Ⅼࡁࡘにࡘ１

( 支 払 利 息 ) 630 ＊ ( 当 座 預 金 ) 630 

   ＊ 100,000千円×1.26％×
６カ月

12カ月
＝630千円 

２．Ｓ銀行との金利スワップ契約にもとづく受払いの仕訳(平成×５年12月末) 

Ｓ銀行との間では、固定金利支払い・変動金利受取りの契約にもとづいて生じた差額の受取り（または

支払い）の仕訳を行います。 

( 当 座 預 金 ) 70 ( 受 取 利 息＊２ ) 70 ＊１

＊１ 100,000千円×（1.26％－1.12％）×
６カ月

12カ月
＝70千円 

＊２ 貸方科目は支払利息勘定を用いる場合もあります。 

３．金利スワップの時価評価の仕訳(平成×５年12月末) 

金利スワップはデリバティブ取引なので、金利スワップ取引により生じる正味の債権および債務は、時

価を貸借対照表価額とし、評価差額は当期の損益とします。

( 金 利 ス ワ ッ プ 資 産 ) 281 ( 金 利スワッ プ差損 益 ) 281

ヘッジ会計を適用した場合

１．Ｎ銀行に対する金利の支払いの仕訳(平成×５年12月末) 

( 支 払 利 息 ) 630 ( 当 座 預 金 ) 630 

２．Ｓ銀行との金利スワップ契約にもとづく受払いの仕訳(平成×５年12月末) 

( 当 座 預 金 ) 70 ( 支 払 利 息＊ ) 70 

   ＊ ヘッジの効果を表すため、支払利息勘定を用います。 

３．金利スワップの時価評価の仕訳(平成×５年12月末) 

金利スワップ（ヘッジ手段）に係る評価差額を繰り延べます。

( 金 利 ス ワ ッ プ 資 産 ) 281 ( 繰 延 ヘ ッ ジ 損 益 ) 281

金利スワップの特例処理を適用する場合

以下の一定の条件を満たす金利スワップ取引については、金利スワップを時価評価せず、その金銭の受

払いの純額等(本問では70千円)を利息(本問では支払利息)に加減して処理する特例処理が認められていま

す。 

一定の条件とは、金利スワップがヘッジ会計の要件を満たしており、金利受払条件を変換することが目

的であり、想定元本や利息等の受払条件がヘッジ対象とほぼ同一であることです。 

１．Ｎ銀行に対する金利の支払いの仕訳(平成×５年12月末) 

( 支 払 利 息 ) 630 ( 当 座 預 金 ) 630 

２．Ｓ銀行との金利スワップ契約にもとづく受払いの仕訳(平成×５年12月末) 

( 当 座 預 金 ) 70 ( 支 払 利 息＊ ) 70 

   ＊ ヘッジの効果を表すため、支払利息勘定を用います。 

３．金利スワップの時価評価の仕訳

金利スワップの特例処理による場合、時価評価を行いません。
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